

欧阳

第89届奥斯卡奖落幕,最佳外语片花落《推销员》,这是伊朗导演阿斯哈·法哈蒂第二次斩获该奖,再次拨动了业内人士的心弦。

论科技、经济等综合实力,按照人们习见的常识,总体而言,伊朗都落后于中国,再有咱家自认为文化水平较高的编剧、导演成倍遍布街肆什么的,何以他们能够,而我们未成呢?

这是宏大问题,基本属于不可言说的范畴。依鄙人之见,和科技经济等因素关联不大,咱电影业者的心思都比较高远,时常是忙于远眺而无暇低视,再加上想象力有点没边,偶或有余暇来关注生活琐事也是大气魄、高格局,因之在奔行好莱坞展露颜的路上走岔了道。

电影《推销员》我以为就是一般意义上的世俗叙事,据介绍,影片通过妻子遭遇性侵、丈夫寻求复仇的脉络,讲述了普通人物的生活故事,在呈现传统观念于发展境域中遭遇道德冲突的同时,细腻地刻画出了人物情感、心理层面的张力。

也许归属于凡俗生活的说法有点主观了,毕竟对伊朗了解有限,而对其电影所知更少,仅只是在前些年传说小资喜欢的时候看过一些,印象比较深的是《樱桃的滋味》,它让我想到著名的陈词滥调:生存还是死亡,这是一个问题。

故事如斯:厌世者巴迪自挖一坑,并欲付出优厚酬金给他自己坑埋自己,在寻找铲土填埋之

人的路上,阿富汗人、土耳其人、囚犯、士兵以及神学院学生等,皆聆听了他的弃世方略。或是因为难以理喻之惧怕,或是宗教禁忌,以及人道考虑等,他们都拒绝了,最后只有红尘老手巴德瑞欣然允诺。

老头不仅不劝诚巴迪,反承诺定按计划行事,以消除死者在屡屡撞墙后滋生的疑虑。为表示理解,巴德瑞讲述了自己生活中遭遇的烂事;体验过绝望,也曾决心离世,临了就在对樱桃实施终极品尝之时,忽然有了味道奇好之感触,一想到逝者再不能领享樱桃的滋味就改了主意。位居底层闲杂人员的老哥,以尘土生活画卷巧妙地将巴迪导引上了领悟之路;生活中还有樱桃般美好的滋味。

就上上世纪70年代之前的两代人来说,面对小人物关于生活意义的布道,会牵出微妙的心绪。他(我)们饱受英雄话语熏染,即便黑灯瞎火,也必然放眼世界,基本不看脚下的土地。比起国家、民族,进而还有人类这样伟大的标的,樱桃的滋味,即便超越舌尖幻化为美好生活,那也只是三千弱水之一瓢,如何能够比肩远大理想的崇高境界?为遥远的概念,为非世俗个体的祈愿,时刻准备付出一切的心理暗示,尘埋了“樱桃滋味”般的底层生活判断。

事实上,现在的很多故事讲述,包括修仙、玄幻的作品,从中人们仍旧可以感触到那样的影子。现实的柴米油盐琐事,谁屑于去“发现”?

曾经也有过《阳光灿烂的日子》,有过余华的《活着》,无论出品者细微的观察,还是孤单的叩问,这些试图从无序生活中寻迹(也许是无意识的)意义的铺陈,如今沉寂为孤单的存在;作品或还有,然而,响鼓重槌不再。

人们热衷于庙堂之中的帝王故事,倾心于正常、普通人才以及的非凡英雄臆想,渐水一般对遥远的诗变,对“大人物”着迷,而对自己,对芸芸众生的“苟且生活”却无可说。

生存的意义是什么?或者说应该赋予寻常的生活什么意义?这可能是一个更复杂的问题,我们可以不去想,但当您被“神话故事”熏陶得立志跻身成功人士的时候,不是被洗脑了,就是被“想象的伟大”遮蔽了。

扯得远了,不过,导演、编剧们追求卓越,想整个奥斯卡奖以证明也是很正常的,既然如此,我觉得就应该惦记一下那些在还未理想但却很现实的尘世里坚韧活着家伙们,他们的生活兴许喜怒哀乐更生动、更多。

别光盯着沙漠,沙粒的世界才栩栩如生。

## 花开敦煌——常沙娜艺术研究与应用展在京举办

本报讯 3月8日,由中国美术馆、清华大学主办的“花开敦煌——常沙娜艺术研究与应用展”在中国美术馆举行。

著名女艺术家常沙娜系我国著名艺术设计家、教育家,“敦煌守护者”常书鸿之女。她承载父亲遗志,一生致力于敦煌艺术的保护、研究与教育,作为中国美术馆捐赠与收藏系列展,本次展览以“守望”“凝萃”“传承”为三大主题词,贯穿了常沙娜在不同时期的艺术经历。展览通过常沙娜的壁画临摹、花卉写生、应用设计等不同类别的艺术作品,配合详实的文献资料,力图呈现常沙娜艺术生涯的全景,展现常沙娜多彩的艺术人生。(文艺)



王太生

江湖上的包子,在江湖上游走。江湖上的人,吃江湖上的包子,包子也有了江湖。

先说青菜包,菜包子其实就是素包子,从前我们小城有家“功德林”素食馆,那里的青菜包子,胖眼渗一圈黄油,那是素油,菜籽油。青菜包子,油少,不好吃。

朱自清说扬州的菜包子,“菜选那最嫩的,剁成泥,加一点儿糖一点儿油,蒸得白生生的,热腾腾的,到口轻松地化去,留下一丝儿余味。”

凭我的生活经验和对芸芸众生的观察,吃菜包子的人低调,吃肉包子的人张扬。我觉得瘦人喜欢吃青菜包子,胖人喜欢吃肉包子。

再说肉包子。30年前,我经常在肉联厂的食堂买肉包子,那是上世纪八十年代,我经常在下午买,那时包子刚出笼,馅多皮松软,肉联厂的肉包子是我这辈子吃过最好吃的肉包子,其次是在扬州开会,住商业局办



张金刚

一直坚信,物质匮乏的年代,人们的心更灵、手更巧,更善待日子、热爱生活。最普通、最不起眼的原料,交于勤劳的双手,附带实用兼具艺术性的创意,便可化腐朽为神奇,编出精美的物件,点亮朴素的时光。

手编,极富生活情趣;经年累月,也造就了隐于民间的手编把式。记忆中,父母便是。

父亲的手编,豪放一些,擅长编筐篮。初秋,漫山的荆条,一簇簇,修长绵柔,茂密成林,收割的时节到了。父亲起个大早,麻利地磨好镰刀,麻绳搭在肩头,健步隐入深山老林。天擦黑儿,父亲驼腰背着大捆荆条迈进小院,荆梢一颤一颤地,如在招摇着收获颇丰。父亲坐定,用镰刀将荆条一根根修理光溜,整齐码好;兴致来了,还拣根最长最光最韧的,高高举起,在空中“啪”地甩出声响,向忙晚饭的母亲和作业业的我炫耀一番,顿时笑声荡漾。

闲冬。父亲将荆条扛出,泡入村中小池塘;静待浸过水的荆条,变得更加柔韧细软。一日,父亲随机抽出一根,在空中握出一个圆环,便是泡好了。取出,晾晒。寻个响晴的午间,抱出一捆,开始编篮。数十根

荆条分理成几绺,贴地面打好如小太阳般的底盘,便胸有成竹地一根根续上,弯编、成形、收沿、起系;刚刚还七楞八翘,张狂不可一世的荆条,在父亲宽大有力的巧手间,瞬时乖顺起来,根根抱团成为良材。用镰刀削去突起的荆条尾巴,美观、光滑的荆篮宣告完成。说来简单,实则复杂,没半晌功夫、数年功力,难以达成。

除了自家用,还要帮邻里,故摆开编篮的阵势,便要持续几日。其间,母亲侍候左右,递荆条、端热水,给父亲捶背,还要调转收音机电台保证评书、戏曲,新闻不断。如此,甚是温馨。除了变了花样编出大小、样式各异的篮筐,父亲还会编出装草叶用的花篓、挑粪用的粪篓、装肉用的肉篓、淘菜用的菜筐、装粮用的粮囤、架子车上用的荆筐等。荆条编出的农具、器皿,摆满了屋舍院落,服务着四季劳作、烟火日子,不可或缺,推陈出新。

春来,挑起粪篓,将储好的农家肥施入农田,静育一季丰收;挖起小蓝,走遍田野,拔回野草喂肥猪鸡,或挖点野菜,尝个鲜儿。夏天,一篮接一篮的蔬菜,从菜园收回,撑满了餐桌,滋养着全家。深秋,担着大筐,收回满地的玉米、红薯,满树的苹果、柿子;或者花篓,搂耙回成堆的枯叶当柴烧。冬日,打了烧饼、蒸了馒头、冻了柿子,买了零食,都要装篮吊在房梁,便于保存,更为防我们这帮贪吃鬼吃个没完。有时,调皮的孩子还会钻入粮囤捉迷藏,竟酣睡其中;有时跳入肉篓,充当十足“小鲜肉”;有时赖在篮中,硬让父亲当牛郎,挑上天。手编筐篮,让紧巴的生活变得便利,充满情趣。

母亲的手编,婉约一些,擅长编草帽。麦收时节,麦田、麦场,火热朝天、一派繁忙。闲暇时,母亲会寻一个阴凉处拣麦秆儿,捎带着将将完好的麦秆一根一根抽出、剥皮、捆好。麦收结束,一捆捆齐整、滑溜、光亮的麦秆便备足了。冬闲时,母亲将麦秆抱出,泡入桶中。不日,干脆易折的麦秆便温润柔软了,拿在手中,任人折弄。冬三月,母亲都会在忙完家务后,坐在墙根下、阳光里、火炉旁、热炕头,夜以继日地编草帽辫。

一根根麦秆次第接续,在母亲灵巧双手的摆弄下,顺服地被编成宽两厘米左右的辫儿;一点点延展,直到盘成盘、捆成捆。有时,母亲会抽出几根麦秆,编成小戒指、小手环,给旁边的孩子戴上,哄他开心,以防捣乱。待草帽辫量足,便可缝草帽了。一根白线绳,将辫儿一圈圈相叠压缝制起来,先是帽檐儿,再是帽盔儿,完全流畅、一气呵成。眼尖的孩子会第一时间寻一顶戴在头上,兴奋地绕着屋子里跑来跑去,惹得母亲可劲追赶,生怕弄脏弄坏。一顶顶两个

数顶,扣摞起来,乳白、闪着光泽的草帽,除了家人遮凉防雨,亦可集市售卖,换点零花钱。

有时,母亲会买回各色毛线,用钩针编出各式花纹,盖在茶盘上、电视上、被子上、缝纫机上,格外漂亮;冬来,还会编出漂亮的毛围巾,给早出晚归求学的孩子系上,美美地、暖暖地,很是自足。收获季节,母亲会把玉米穗连着苞叶编起来,挂满院中树,金黄金黄的,分外惹眼;会把青翠的香菜、雪白的大蒜,拧成香菜辫,炒菜时揪头大蒜调味,想来就很美。

手编,曾经寄予了父母辈对美好生活的向往追求,更有对困顿生活的智慧打理。如今日子渐好,可父母依然对手编情有独钟,难以割舍,力所能及地编了精致筐篮、草帽送我送人,或是留用。拿着这些手编作品,仿佛触摸到了父母日渐老迈的沧桑时光,行将流逝的工匠精神,勤俭持家的朴素家风,又仿佛重回我那天真快乐的童年时光,心中满是回忆,一时无限感慨……



拿着这些手编作品,仿佛触摸到了父母日渐老迈的沧桑时光、行将流逝的工匠精神……

# 手编时光

荆条分理成几绺,贴地面打好如小太阳般的底盘,便胸有成竹地一根根续上,弯编、成形、收沿、起系;刚刚还七楞八翘,张狂不可一世的荆条,在父亲宽大有力的巧手间,瞬时乖顺起来,根根抱团成为良材。用镰刀削去突起的荆条尾巴,美观、光滑的荆篮宣告完成。说来简单,实则复杂,没半晌功夫、数年功力,难以达成。

除了自家用,还要帮邻里,故摆开编篮的阵势,便要持续几日。其间,母亲侍候左右,递荆条、端热水,给父亲捶背,还要调转收音机电台保证评书、戏曲,新闻不断。如此,甚是温馨。除了变了花样编出大小、样式各异的篮筐,父亲还会编出装草叶用的花篓、挑粪用的粪篓、装肉用的肉篓、淘菜用的菜筐、装粮用的粮囤、架子车上用的荆筐等。荆条编出的农具、器皿,摆满了屋舍院落,服务着四季劳作、烟火日子,不可或缺,推陈出新。

春来,挑起粪篓,将储好的农家肥施入农田,静育一季丰收;挖起小蓝,走遍田野,拔回野草喂肥猪鸡,或挖点野菜,尝个鲜儿。夏天,一篮接一篮的蔬菜,从菜园收回,撑满了餐桌,滋养着全家。深秋,担着大筐,收回满地的玉米、红薯,满树的苹果、柿子;或者花篓,搂耙回成堆的枯叶当柴烧。冬日,打了烧饼、蒸了馒头、冻了柿子,买了零食,都要装篮吊在房梁,便于保存,更为防我们这帮贪吃鬼吃个没完。有时,调皮的孩子还会钻入粮囤捉迷藏,竟酣睡其中;有时跳入肉篓,充当十足“小鲜肉”;有时赖在篮中,硬让父亲当牛郎,挑上天。手编筐篮,让紧巴的生活变得便利,充满情趣。

母亲的手编,婉约一些,擅长编草帽。麦收时节,麦田、麦场,火热朝天、一派繁忙。闲暇时,母亲会寻一个阴凉处拣麦秆儿,捎带着将将完好的麦秆一根一根抽出、剥皮、捆好。麦收结束,一捆捆齐整、滑溜、光亮的麦秆便备足了。冬闲时,母亲将麦秆抱出,泡入桶中。不日,干脆易折的麦秆便温润柔软了,拿在手中,任人折弄。冬三月,母亲都会在忙完家务后,坐在墙根下、阳光里、火炉旁、热炕头,夜以继日地编草帽辫。

一根根麦秆次第接续,在母亲灵巧双手的摆弄下,顺服地被编成宽两厘米左右的辫儿;一点点延展,直到盘成盘、捆成捆。有时,母亲会抽出几根麦秆,编成小戒指、小手环,给旁边的孩子戴上,哄他开心,以防捣乱。待草帽辫量足,便可缝草帽了。一根白线绳,将辫儿一圈圈相叠压缝制起来,先是帽檐儿,再是帽盔儿,完全流畅、一气呵成。眼尖的孩子会第一时间寻一顶戴在头上,兴奋地绕着屋子里跑来跑去,惹得母亲可劲追赶,生怕弄脏弄坏。一顶顶两个

数顶,扣摞起来,乳白、闪着光泽的草帽,除了家人遮凉防雨,亦可集市售卖,换点零花钱。

有时,母亲会买回各色毛线,用钩针编出各式花纹,盖在茶盘上、电视上、被子上、缝纫机上,格外漂亮;冬来,还会编出漂亮的毛围巾,给早出晚归求学的孩子系上,美美地、暖暖地,很是自足。收获季节,母亲会把玉米穗连着苞叶编起来,挂满院中树,金黄金黄的,分外惹眼;会把青翠的香菜、雪白的大蒜,拧成香菜辫,炒菜时揪头大蒜调味,想来就很美。

手编,曾经寄予了父母辈对美好生活的向往追求,更有对困顿生活的智慧打理。如今日子渐好,可父母依然对手编情有独钟,难以割舍,力所能及地编了精致筐篮、草帽送我送人,或是留用。拿着这些手编作品,仿佛触摸到了父母日渐老迈的沧桑时光,行将流逝的工匠精神,勤俭持家的朴素家风,又仿佛重回我那天真快乐的童年时光,心中满是回忆,一时无限感慨……



# 城市异乡人

网,他很满意,房东要押金两千元。他找我帮忙,手头紧,想少交点押金,他保证,一点都不会损坏屋内东西。我犹豫,各种拒绝的理由在脑子里盘旋,心想,没钱还找这么好的房子,你一外地人,我怎么知道你好赖?他要把身份证件给我,说自己在工地怎么凑合都行,媳妇不能。我不能押身份证件,我只好说试看跟房东谈谈,我期待房东拒绝我,我也就顺坡下驴了。

房东却误解了我的意思,当着男人的面,她说不要押金行,但是说好了,万一东西损坏丢了什么的就朝我要,反正我的店也跑不了。无形中,我当了保人,平生第一次。他感激的话说出来又吞吞吐吐不利落了。我让房门的大爷注意点他,外地人路跑多了去了。

他的行李很简单,就两个包裹,一包裹衣服一包裹被褥。

房东说,虽然人家是打工的,可被褥和衣服都很干净,不似头不梳脸不洗脚丫子臭烘烘的主人。一天夜里,房东来送电费卡,非拉着我一起去送楼上。小两口正吃饭,白米饭、素炒白菜、猪排骨、紫菜鸡蛋汤,房间热气腾腾的,家的味道满满。

房间的电视、空调、壁灯、衣柜……用报纸遮盖

着,我想起,搬家前,男人向我要了些报纸。他说这些用不着,盖上干净。

男人的头盔挂在鞋架上,橙红的头盔,俏皮地画了3只兔子,挤挤挨挨很亲密。男人羞涩地说,是媳妇画的,儿子属兔,我们俩也属兔。

他媳妇很健谈,说他是第一次出来打工。他是农大的园林技师,培育桑葚新品种,大棚种植,三年了,不理想,网上查到这边有个农大,他慕名而来跟教授学,一天两天也学不会,只好边干边钻研。

媳妇俊俏。男人说是大学里费了老劲才追到的,媳妇老家产甘蔗,男人天天买棵甘蔗扛着去宿舍追她,用刀削皮,切成小块,用牙签插着,摆成大大的“LOVE”,这戏码没有感动媳妇,倒是有一个男人买的甘蔗里面发红了,他自己吃了,他回了宿舍,媳妇听同学说发霉的甘蔗易中毒,急了,大半夜的勇闯男生宿舍。当然,那晚,他没事,意外的是媳妇自投罗网上了钩了。

他的农场也种甘蔗,专门给媳妇种的,跟她老家的比起来味道逊色多了,但是,她说,甜味不足爱情补,他的甘蔗两头甜。真是一对儿别致的小夫妻!

我的保人做得值。两个月后他们要回老家了,农大的老教授跟他们一起走,他的执着和不怕苦感动了老教授,乐意亲自去指导。他和媳妇一起来道别,我要了小兔子的头盔作纪念,我看见它就想笑。

房东收房那天我没去,交接得清楚,房费电费水费卫生费都没亏欠,且擦拭得干干净净。有新房客入住,奇怪这家里还飘着别样的味道,那种温暖的家庭特有的味道。

是谁说的,一棵树能摇动另一棵树,一朵云能推动另一朵云,我不知道他的名字,但我知道,异乡人也能感染城市人,城市人也能感染异乡人,温情在来来往往间汇成人间暖流。

**人在他乡**

打工文学精英(50)

# 离开手机的日子

舒年

大郑是我的老同学,但他从西北背包游回来以后,却把我们每个人都埋怨了一通,“为什么没有一个人回复我的求助信息?”

我们所有人,都把这条信息当成了玩笑。

这也不怪我们,这年月,电信诈骗防不胜防,发出那样信息的人,很容易与“盗号”联系在一起……

事情要从三周前一个月黑风高的夜说起,一条莫名其妙的QQ留言打断了大家玩“DOTA”节奏。“我是大郑,手机坏了,现在在某某县某某村,能不能给我老婆带个话。”

“假的吧,一看就是群发的。”“大郑肯定被盗号了……”

大家一致这么认为,一致“无视了”这条信息。“不能上当!”